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Konkurs: „Pamiętniki Europejskiego Roku Walki z Ubóstwem i Wykluczeniem Społecznym 2010”

Dla osób doświadczających ubóstwa i wykluczenia społecznego


Polski Komitet Europejskiej Sieci Przeciwdziałania Ubóstwu  EAPN Polska, z okazji Europejskiego Roku Walki z Ubóstwem i Wykluczeniem Społecznym zaprasza wszystkich Państwa, abyśmy razem stworzyli Księgę, na którą złożą się świadectwa osób doświadczających ubóstwa i wykluczenia społecznego. Każdy kto znalazł się w takiej sytuacji może stać się jej współautorem i podzielić się z innymi swoją wyjątkową wiedzą!


Ogólny, statystyczny ogląd biedy nie zawsze przemawia do wyobraźni decydentów i członków społeczeństwa, którzy żyją bez kontaktu z ubóstwem. Wydaje się potrzebne, a może nawet i konieczne, aby pokazać trudności, cierpienia, ale również odwagę, nadzieję i wysiłki osób doświadczających ubóstwa z perspektywy życia jednostki, osoby i jej rodziny.

Cele konkursu.
· Zbudowanie świadectwa życia w ubóstwie w Polsce w 2010 r.

· Księga może otworzyć oczy wielu ludziom, dziennikarzom i politykom na realia życia tych, którzy są ich współobywatelami. Może pomóc w zmianie niesprawiedliwych i krzywdzących opinii o ubóstwie i ludziach, którzy go doświadczają, a poprzez to wspomóc demokratyczne podejmowanie decyzji zmierzających do poprawy warunków i jakości życia tych, którzy tego najbardziej potrzebują. 

· Księga może być symbolem odwagi i solidarności w obliczu ubóstwa i wykluczenia społecznego. 
Zapraszamy do nadsyłania wypowiedzi w formie, jaka będzie dla Państwa najbardziej dogodna (np. na piśmie, może być to również zapis nagranych wypowiedzi). 

Zapraszamy Państwa do opisania swoich doświadczeń życiowych. Oczywiście ważne są również refleksje płynące z nich oraz na temat wyzwań, które wiążą się z ubóstwem, popadaniem w ten stan i wychodzeniem z niego. 
EAPN Polska zwraca się z prośbą do woluntariuszy i streetworkerów organizacji członkowskich oraz innych organizacji zaangażowanych w pomoc osobom doświadczającym ubóstwa i wykluczenia do upowszechniania wiedzy o inicjatywie powstania Księgi Pamiętników. Prosimy w razie potrzeby o udzielenie wsparcia osobom, które zdecydują się na wzięcie udziału w tym przedsięwzięciu, w przygotowaniu przez nie tekstu lub wypowiedzi w innej formie (np. dostęp do komputera, przeprowadzenie wywiadów, nagranie i zapisanie wypowiedzi itp.).

Warunki Konkursu:

Objętość: w przypadku prac pisemnych nie więcej niż 15 stron. 

Forma: opracowania może być dowolna: opowiadanie, wspomnienie, opis wydarzeń. 

Termin nadsyłania prac:  30 września 2010

Adres na który należy nadsyłać prace: eapn@wrzos.org.pl lub Wspólnota Robocza Związków Organizacji Socjalnych, ul. Nowy Świat 49, 00-042 Warszawa 

Publikacja: EAPN Polska przy wsparciu Ministerstwa Pracy i Polityki Społecznej przygotuje i wyda dwa dokumenty.

· Pełna prezentacja tekstów spełniających minimalne kryteria etyczne i formalne otrzymanych do 30 września 2010 w postaci e-książki, dostępnej w Internecie na stronach MPiPS, EAPN Polska i organizacji członkowskich. 
· Książka z wyborem prac, która zostanie przekazana szerokiej publiczności. Zostanie ona przygotowane na konferencję kończącą wydarzenia z okazji Europejskiego Roku pod koniec listopada 2010 r.

· Pełne imiona i nazwiska, nazwy miejsc zamieszkania i inne szczegóły identyfikujące autora lub inne osoby mogą być na jego życzenie zmienione lub usunięte, aby zapewnić anonimowość.

Nagrody

Wszyscy autorzy otrzymają dyplomy podpisane przez Polskich Ambasadorów roku 2010, Ministra Pracy i Polityki Społecznej, Przewodniczącego PK EAPN i co najmniej jeden egzemplarz wydrukowanej e-książki z pełną prezentacją nadesłanych tekstów. 


