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2006 – EUROPEJSKI ROK MOBILNOŚCI PRACOWNIKÓW

W dniach 20-21 lutego br. w Brukseli odbyła się konferencja z udziałem Przewodniczącego Komisji Europejskiej José Manuela Barroso i Komisarza 
ds. Zatrudnienia, Spraw Społecznych i Równych Szans Vladimira Špidli. Konferencja zainaugurowała obchody 2006 - Europejskiego Roku Mobilności Pracowników. 

Komisja Europejska wystąpiła z inicjatywą ustanowienia roku 2006 Rokiem Mobilności w celu podniesienia świadomości społecznej i promowania debaty na temat szans i wyzwań związanych z mobilnością pracowników.  Zadaniem programu jest:

· informowanie obywateli o prawie pracowników do swobodnego przemieszczania się, korzyści i kosztów z tym związanych oraz działalności służb wspierających mobilność pracowników, 

· wspieranie wymiany dobrych praktyk w dziedzinie mobilności,

· rozwój wiedzy na temat skali przemieszczania się pracowników 
w Europie i barier mobilności poprzez badania i ankiety. 
Działania i wydarzenia w ramach Roku Mobilności

Komisja Europejska zaplanowała, że w ramach Roku Mobilności przeprowadzone będą trzy rodzaje działań: wydarzenia na szczeblu wspólnotowym, które zorganizuje sama Komisja, wydarzenia przez nią współfinansowane oraz inicjatywy wykorzystujące logo i inne materiały związane z ERMP. 

Działania na szczeblu wspólnotowym

	20-21 lutego 2006 
	konferencja inauguracyjna w Brukseli z udziałem przewodniczącego KE José Manuela Barroso 

	kwiecień 2006
	seminarium w Brukseli na temat mobilności pracowników zorganizowane wspólnie przez Unię Europejską i Stany Zjednoczone

	czerwiec 2006
	konferencja partnerów społecznych w Brukseli

	29-30 września 2006
	Ogólnoeuropejskie targi pracy odbywające się równocześnie w kilkudziesięciu europejskich miastach

	październik lub listopad 2006
	seminarium prawnicze w Brukseli

	grudzień 2006
	konferencja kończąca i podsumowująca w Helsinkach (Finlandia w II poł. 2006 r. będzie sprawować Prezydencję).


Współfinansowanie Komisji

Komisja przeznaczyła około 4 mln € na dofinansowanie projektów pilotażowych, warsztatów i targów pracy realizowanych na szczeblu lokalnym, regionalnym, krajowym lub międzynarodowym. Zostały one rozdysponowane w ramach otwartego konkursu ogłoszonego pod koniec ubiegłego roku (nabór wniosków zakończył się 12 grudnia 2005), którego wyniki zostaną opublikowane w najbliższych dniach. 

Według zapowiedzi Komisji Europejskiej w bieżącym miesiącu zostanie ogłoszone drugie zaproszenie do składania wniosków ukierunkowane na wspieranie projektów pilotażowych, w ramach którego Komisja Europejska rozdysponuje 2 mln €.

Inne wydarzenia i działania

Komisja Europejska chcąc dotrzeć ze swoją inicjatywą do jak najszerszej grupy odbiorców zachęca instytucje publiczne i prywatne do przyłączania się do Europejskiego Roku Mobilności Pracowników. Inicjatywy spójne z celami Roku Mobilności mogą wykorzystywać jego logo i materiały informacyjne przygotowane przez Komisję. 

Działania Ministerstwa Pracy i Polityki Społecznej 

MPiPS jest koordynatorem działań podejmowanych przez administrację centralną w Polsce w ramach ERMP. We współpracy z Ministerstwem Edukacji i Nauki i Urzędem ds. Repatriacji i Cudzoziemców został przygotowany program działań w ramach Roku Mobilności w Polsce. Obejmuje on między innymi organizację konferencji międzynarodowej poświęconej ocenie rozwiązań przejściowych w dostępie do rynku pracy w pierwszym okresie ich funkcjonowania, a także przedsięwzięcia służące podnoszeniu świadomości korzyści i kosztów związanych z mobilnością geograficzną i zawodową, takie jak kampanie informacyjne i konkursy oraz promocję wolontariatu wśród młodzieży. Ponadto przewiduje również organizację we wrześniu 2006 europejskich targów pracy, które odbędą się równolegle z targami w kilkudziesięciu miastach UE. 
Ponadto MPiPS nawiązało współpracę z publicznymi służbami zatrudnienia Francji – ANPE, a także duńskim Ministerstwem Zatrudnienia i uczestniczy w charakterze partnera w przedsięwzięciach zgłoszonych przez te instytucje do współfinansowania przez Komisję Europejską w ramach pierwszego wezwania do składania wniosków.

Internetowe źródła informacji o Europejskim Roku Mobilności Pracowników:
Strona Komisji Europejskiej:

www.europa.eu.int/workersmobility2006 

Polska strona Roku Mobilności:

www.mpips.gov.pl/ermp 

Strony Europejskich Służb Zatrudnienia EURES:

www.europa.eu.int/eures
www.eures.praca.gov.pl













