Dyrektywa 91/322/EWG w sprawie ustanowienia indykatywnych wartości granicznych w wykonaniu Dyrektywy Rady 80/1107/EWG w sprawie ochrony pracowników przed ryzykiem związanym z narażeniem na działanie czynników chemicznych, fizycznych i biologicznych 
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Zakres regulacji Dyrektywy

Dyrektywa określiła wartości dopuszczalne stężeń w środowisku pracy dla 27 substancji chemicznych, które powinny być brane pod uwagę przy określaniu takich wartości w krajach członkowskich Unii Europejskiej.

Stan wdrożenia do prawa polskiego

Postanowienia Dyrektywy są w całości wdrożone do prawa polskiego – w rozporządzeniu Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 29 listopada 2002 r. w sprawie najwyższych dopuszczalnych stężeń i natężeń czynników szkodliwych dla zdrowia w środowisku pracy (Dz. U. Nr 217, poz. 1833 i z 2005 r. Nr 212, poz.1769).

W rozporządzeniu określone są najwyższe dopuszczalne stężenia dla 479 czynników chemicznych, w tym również dla wszystkich 27 czynników wymienionych w Dyrektywie.

Skutki wdrożenia Dyrektywy do prawa krajowego

Dopuszczalne wartości stężeń w środowisku pracy dla  substancji chemicznych wymienionych w Dyrektywie wprowadzane były stopniowo do prawa polskiego ( jeszcze przed przystąpieniem Polski do UE ), co wpłynęło na rozłożenie obciążenia pracodawców kosztami związanymi z okresowym dokonywaniem pomiarów stężeń tych substancji w środowisku pracy. 

Wdrożenie postanowień Dyrektywy 91/322/EWG umożliwia pracodawcy realizację podstawowego obowiązku zawartego w art. 207 K.p. – ochrony zdrowia i życia pracowników poprzez pełniejszą kontrolę stopnia narażenia na działanie czynników szkodliwych i podejmowanie odpowiednich działań profilaktycznych.

