Uzasadnienie 

Przedkładana autopoprawka do projektu nowelizacji ustawy z dnia 17 grudnia 1998 r. o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych (Dz. U. z 2004 r. Nr 39, poz. 353) jest konsekwencją deklaracji przedstawionych przez Prezesa Rady Ministrów w expose wygłoszonym w dniu 24 czerwca 2004 r.

Propozycje zmian w ustawie o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych, zawarte w rządowym projekcie ustawy o zmianie ustawy o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych oraz niektórych innych ustaw (druk sejmowy nr 2789)  miały obejmować:

· stopniowe zrównanie wieku emerytalnego kobiet i mężczyzn,

· wprowadzenie mechanizmu otrzymywania częściowej emerytury przed osiągnięciem wieku emerytalnego (praktyczny mechanizm elastycznego wieku emerytalnego),

· przyznawanie z urzędu emerytur rencistom po osiągnięciu przez nich ustawowego wieku emerytalnego, 

· nowe zasady łączenia zarobkowania i pobierania emerytur i rent, 

· wprowadzenie jako zasady przyznawania rent na czas określony,

· przeprowadzenie weryfikacji rent z tytułu niezdolności do pracy,

· podwyższenie wieku uprawniającego do uzyskania rent rodzinnych przez wdowy i wdowców.

Ze względu na przedmiot regulacji, projekt ustawy był bardzo szeroko konsultowany                       z organizacjami pracodawców, związków zawodowych, organizacjami pozarządowymi, instytutami badawczymi i uczelniami wyższymi oraz instytucjami rządowymi. Swoje stanowiska przedstawiały także ugrupowania parlamentarne. Także po przyjęciu projektu ustawy przez Radę Ministrów do rządu wpływały liczne uwagi i propozycje. Zmiany zaproponowane w autopoprawce są odpowiedzią rządu na otrzymane komentarze, uwzględniają wiele uwag i propozycji zgłoszonych w trakcie w/w konsultacji.

Biorąc pod uwagę obawy dotyczące konsekwencji wyrównania wieku emerytalnego, zgłaszane w oparciu o bieżące doświadczenia z rynku pracy o wysokiej stopie bezrobocia zdecydowano się odsunąć na przyszłość dyskusję w sprawie zrównania wieku emerytalnego kobiet i mężczyzn, jak również wprowadzenia mechanizmu otrzymywania częściowej emerytury przed osiągnięciem wieku emerytalnego.

Wiele kontrowersji wzbudzał projektowany mechanizm zorganizowanej weryfikacji rent z tytułu niezdolności od pracy. Uznając, że także stosowanie obecnie obowiązujących przepisów pozwala na eliminację z systemu rentowego osób pobierających świadczenia w sposób nieuprawniony przyjęto, że proces ten nie musi być prowadzony w sposób zorganizowany, z góry zaplanowany według ustawowego mechanizmu. Z tego powodu autopoprawka przewiduje rezygnację z proponowanych wcześniej regulacji ustawowych w tym zakresie.

W związku z krytycznymi uwagami dotyczącymi przedstawionych w projekcie ustawy zmian zasad łączenia zarobkowania i pobierania emerytury lub renty, zdecydowano się na odejście od tych propozycji i zastąpienie ich innymi rozwiązaniami. Przedstawiona w autopoprawce  modyfikacja funkcjonującego obecnie systemu zawieszania i zmniejszania wypłaty świadczeń zmierza w kierunku zmniejszenia skłonności do przechodzenia na rentę osób, które nie zamierzają rezygnować z dotychczasowej pracy a świadczenie rentowe traktują jako dodatek do wynagrodzenia. Dotyczy to szczególnie osób z orzeczoną całkowitą niezdolnością do pracy, którym przyznana renta ma rekompensować utracone możliwości zarobkowe. Aby osiągnąć ten cel proponuje się wprowadzić przepis uzależniający podjęcie wypłaty renty z tytułu całkowitej niezdolności do pracy od rozwiązania stosunku pracy z dotychczasowym pracodawcą – analogicznie jak to ma miejsce w przypadku emerytury. Proponuje się też obniżanie o 25% renty z tytułu całkowitej  niezdolności do pracy oraz renty rodzinnej, do której jest uprawniona jedna osoba, jeżeli rencista pracuje i osiąga przychody z pracy przekraczające połowę minimalnego wynagrodzenia. W okresie osiągania przychodów z pracy rencista taki byłby więc traktowany tak jak rencista częściowo niezdolny do pracy, który nie ma pełnego wymiaru renty dlatego, że zachował zdolność do pracy. Kolejnym instrumentem, który powinien przyczynić się do ograniczenia skłonności do podejmowania pracy zarobkowej przez rencistów i tzw. wcześniejszych emerytów, a tym samym do zwiększenia dostępności miejsc pracy dla osób bezrobotnych, które nie mają żadnych źródeł utrzymania, jest propozycja obniżenia dopuszczalnego limitu przychodów z pracy zarobkowej z 70% do 50% przeciętnego wynagrodzenia.

W efekcie wprowadzonych zmian, ograniczony zostanie deficyt Funduszu Ubezpieczeń Społecznych, a co za tym idzie – niezbędna dotacja z budżetu państwa. Ograniczenie wydatków pozwoli zmniejszyć wysokość deficytu budżetowego oraz długu publicznego tak, aby nie osiągnął on konstytucyjnej granicy 60% Produktu Krajowego Brutto.

Wydatki publiczne na emerytury i renty z tytułu niezdolności do pracy utrzymywały się w okresie 1999-2002 na przeciętnym poziomie około 11,7% PKB, z czego 7,9% PKB przypadało na emerytury, zaś na renty 3,8% PKB. Znaczącą część tych wydatków stanowiły wydatki na emerytury i renty z FUS. Obie te wielkości przewyższają średni poziom wydatków dla krajów OECD wynoszący w roku 1998 odpowiednio 7,1% PKB i 1,5% PKB. Tak wysoki poziom wydatków wiąże się przede wszystkim z obserwowanym w przeszłości wczesnym, na tle innych krajów OECD, efektywnym wiekiem przechodzenia na emerytury, zaś w przypadku rent z tytułu niezdolności do pracy z bardzo dużym napływem nowych świadczeniobiorców do systemu rentowego w przeszłości i długim średnim okresem pobierania świadczenia. 
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