UZASADNIENIE

Projekt nowelizacji ustawy z dnia 17 grudnia 1998 r. o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych (Dz. U. z 2004 r. Nr 39, poz. 353 z późn. zm.) wynika z przyjętego przez Radę Ministrów w dniu 27 stycznia 2004 r. „Planu racjonalizacji wydatków społecznych”. Plan ten powstał w oparciu o wyniki debaty publicznej nad częścią społeczną „Programu uporządkowania i ograniczenia wydatków publicznych”. 

Nowelizacja zmierza do dwóch podstawowych celów: racjonalizacji wydatków na emerytury i renty oraz zwiększenia aktywności zawodowej osób w wieku przedemerytalnym. 

System zabezpieczenia społecznego i rynek pracy wzajemnie się determinują. Rozwiązania z zakresu ubezpieczeń społecznych powinny zachęcać do dłuższej pracy i zapobiegać wczesnemu wycofywaniu się z rynku pracy i ucieczce w rentę. Temu służy niniejszy projekt ustawy. 

Nowelizacja ustawy o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych zawiera zmiany w zakresie:

· przyznawania z urzędu emerytur rencistom po osiągnięciu przez nich wieku emerytalnego,

· zasad łączenia zarobkowania i pobierania emerytur i rent,

· przyznawania rent na czas określony.

W wyniku zmian nastąpi także ograniczenie wydatków publicznych, poprzez eliminację z systemu zjawisk nie akceptowalnych społecznie, głównie w zakresie systemu rent z tytułu niezdolności do pracy. W efekcie wprowadzonych zmian, ograniczony zostanie deficyt Funduszu Ubezpieczeń Społecznych, a co za tym idzie – niezbędnej dotacji z budżetu państwa. Ograniczenie wydatków jest niezbędne do ograniczenia wysokości deficytu budżetowego oraz długu publicznego tak, aby nie osiągnął on konstytucyjnej granicy 60% Produktu Krajowego Brutto.

Wydatki publiczne na emerytury i renty z tytułu niezdolności do pracy utrzymywały się w okresie 1999-2002 na przeciętnym poziomie około 11,7% PKB, z czego 7,9% PKB przypadało na emerytury, zaś na renty 3,8% PKB. Znaczącą część tych wydatków stanowiły wydatki na emerytury i renty z FUS. Obie te wielkości przewyższają średni poziom wydatków dla krajów OECD wynoszący w roku 1998 odpowiednio 7,1% PKB i 1,5% PKB. Tak wysoki poziom wydatków wiąże się przede wszystkim z obserwowanym w przeszłości wczesnym, na tle innych krajów OECD, efektywnym wiekiem przechodzenia na emerytury, zaś w przypadku rent z tytułu niezdolności do pracy z bardzo dużym napływem nowych świadczeniobiorców do systemu rentowego w przeszłości i długim średnim okresem pobierania świadczenia. 

Emerytury przyznawane z urzędu

Projekt nowelizacji przewiduje wprowadzenie zasady, iż po osiągnięciu wieku emerytalnego osoby pobierające renty z tytułu niezdolności do pracy mają zagwarantowane prawo do emerytury przyznanej z urzędu w wysokości nie niższej niż dotychczas pobierana renta. Cel tego działania ma charakter porządkujący system ubezpieczeń społecznych. Świadczeniem zapewniającym dochody osób starszych jest emerytura spożytkowująca oszczędności zgromadzone w okresie aktywności zawodowej. Renta jest świadczeniem z ubezpieczenia społecznego, wypłacanym w sytuacji wystąpienia ryzyka niezdolności do pracy osób w wieku przedemerytalnym, a osoby, które osiągnęły wiek emerytalny powinny otrzymywać emerytury. 

Proponowana w projekcie zasada będzie dotyczyć wyłącznie osób, które mają ukończony ustawowy wiek emerytalny, niezależnie od tego, czy osoby te spełniają warunki dotyczące stażu ubezpieczeniowego (wynoszącego 20 lat dla kobiet i 25 lat dla mężczyzn).

Łączenie zarobkowania i pobierania emerytur i rent i renty - zawieszanie lub zmniejszanie świadczeń

Modyfikacja funkcjonującego obecnie systemu zawieszania i zmniejszania wypłaty świadczeń zmierza ma na celu zmniejszenie skłonności do przechodzenia na rentę osób, które nie zamierzają rezygnować z dotychczasowej pracy a świadczenie rentowe traktują jako dodatek do wynagrodzenia. Dotyczy to szczególnie osób z orzeczoną całkowitą niezdolnością do pracy, którym przyznana renta ma rekompensować utracone możliwości zarobkowe. 

Aby osiągnąć ten cel proponuje się wprowadzić przepis uzależniający podjęcie wypłaty renty z tytułu całkowitej niezdolności do pracy od rozwiązania stosunku pracy z dotychczasowym pracodawcą – analogicznie jak to ma miejsce w przypadku emerytury. 

Proponuje się też obniżanie o 25% renty z tytułu całkowitej  niezdolności do pracy oraz renty rodzinnej, do której jest uprawniona jedna osoba, jeżeli rencista pracuje i osiąga przychody z pracy przekraczające połowę minimalnego wynagrodzenia. W okresie osiągania przychodów z pracy rencista taki byłby więc traktowany tak jak rencista częściowo niezdolny do pracy, który nie ma pełnego wymiaru renty dlatego, że zachował zdolność do pracy. 

Kolejnym instrumentem, który powinien przyczynić się do ograniczenia skłonności do podejmowania pracy zarobkowej przez rencistów i tzw. wcześniejszych emerytów, a tym samym do zwiększenia dostępności miejsc pracy dla osób bezrobotnych, które nie mają żadnych źródeł utrzymania, jest propozycja obniżenia dopuszczalnego limitu przychodów z pracy zarobkowej z 70% do 50% przeciętnego wynagrodzenia. W przypadku przekroczenia dopuszczalnych limitów renta ulegałaby zmniejszeniu lub zawieszeniu na dotychczasowych zasadach.

Przyznawanie rent na czas określony.

Nowelizacja wprowadza zasadę, że renty z tytułu niezdolności do pracy będą w przyszłości przyznawane jedyne na czas określony, nie dłuższy niż 5 lat. Jeżeli jednak osoba, która zgłosiła wniosek o rentę z tytułu niezdolności do pracy w dniu badania przez lekarza orzecznika nadal będzie wykonywać tę samą pracę, to niezdolność do pracy, będzie orzekana na okres nie dłuższy niż dwa lata. 

Zmiana przepisów w tym zakresie pozwoli na systematyczną kontrolę prawidłowości orzekania o niezdolności do pracy, jak również dostosowanie systemu orzecznictwa do zmian w technice medycznej i możliwościach rehabilitacji. Ponadto powinna spowodować, że renty będą przyznawane osobom, które faktycznie są niezdolne do pracy jak też przyczynić się do zmniejszenia skłonności do przechodzenia na rentę osób, które chciałyby pobierać rentę i kontynuować dotychczasową pracę.

Projektowana ustawa nie jest objęta zakresem prawa Unii Europejskiej.

Ocena skutków regulacji

I. Proponowane rozwiązania obejmą ubezpieczonych i świadczeniobiorców                                z pracowniczego systemu ubezpieczeń społecznych.

II. Proponowane rozwiązania pozwolą przyczynić się do ograniczenia wydatków                      z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych. Przyjęcie niniejszego projektu nowelizacji ustawy pozwoli na zmniejszenie dotacji udzielanej FUS przez budżet państwa. Poprzez ograniczenie deficytu sektora finansów publicznych zmniejszone zostaną ponadto:

· koszty obsługi długu publicznego;

· potrzeby pożyczkowe budżetu państwa;

Przyczyni się to do zmniejszenia efektu „wypychania” inwestycji przez emisję obligacji publicznych.

III. Proponowane rozwiązania nie będą miały wpływu na budżety samorządów.

IV. W zakresie rynku pracy, proponowane rozwiązania przyczynić się mogą do poprawy sytuacji gospodarczej, a co z tym idzie także poprawy sytuacji na rynku pracy. 

V. Proponowane zmiany, jako element programu uporządkowania sektora finansów publicznych, przyczynią się do wzrostu konkurencyjności polskiej gospodarki. 

VI. Proponowane zmiany nie mają wpływu na politykę regionalną. 

Wpływ proponowanych zmian na sytuację ekonomiczną ubezpieczonych                                   i świadczeniobiorców:

Zmniejszanie i zawieszanie świadczeń emerytalno-rentowych w przypadku osiągania przychodów przez świadczeniobiorców.

W 2003 r. kwota zmniejszeń emerytur i rent z FUS wyniosła 67,5 mln zł, a kwota zawieszonych świadczeń 137,5 mln zł. Uwzględniając kwotę wypłat wyrównawczych zmniejszenie wydatków na emerytury i renty z FUS w 2003 r. z tego tytułu wyniosło                   191 mln zł. Przeciętna miesięczna liczba zmniejszonych i zawieszonych emerytur i rent               w 2003 r. wyniosła 26,4 tys., przy około 557 tys.
 pracujących emerytów i rencistów.

Założenia:

1) Na podstawie wyników Spisu Powszechnego oszacowano liczbę pracujących emerytów i rencistów pobierających świadczenia z FUS.

2) Na podstawie struktur wiekowych oszacowano liczbę emerytów i rencistów w wieku poniżej i powyżej wieku emerytalnego.

3) Przyjęto, że 40% osób pobierających rentę z tytułu niezdolności do pracy i pracujących otrzymuje rentę z tytułu całkowitej niezdolności do pracy.

Jeżeli założymy, że obecnie osiągający przychód emeryci i renciści mimo zmiany zasad nie zrezygnują z pracy, to wprowadzenie powyższych zmian może skutkować w skali 12 m-cy zmniejszeniem wydatków na emerytury i renty z FUS:

· w 2005 r. o 502,4 mln zł, z tego na emerytury o 98,9 mln zł, renty z tytułu niezdolności do pracy o 334, 8 mln zł, renty rodzinne o 68,8 mln zł.,

· w 2006 r. o 531,4 mln zł, z tego na emerytury o 104,6 mln zł, renty z tytułu niezdolności do pracy o 354,1 mln zł, renty rodzinne o 72,7 mln zł., 

· w 2007 r. o 537,2 mln zł, z tego na emerytury o 105,7 mln zł, renty z tytułu niezdolności do pracy o 357,9 mln zł, renty rodzinne o 73,5 mln zł. 

Ustalanie prawa do rent z tytułu niezdolności do pracy na czas określony.

Przyjęcie zasady ustalania uprawnień do rent z tytułu niezdolności do pracy na czas określony (zmiana art.13 ust.3 ustawy o emeryturach i rentach z FUS) będzie służyć zwiększonej weryfikacji uprawnień do renty, zarówno z punktu widzenia odzyskania zdolności do pracy, jak i z punktu widzenia uniknięcia patologii w systemie przyznawania świadczeń.

Dla celów oszacowania skutków finansowych przyjęto, że spowoduje to wzrost liczby utraty uprawnień do renty z tytułu niezdolności do pracy o 15% dla świadczeniobiorców w wieku poniżej 55 lat.

Przewidywane zmniejszenie wydatków na renty z tytułu niezdolności do pracy z tego tytułu szacuje się na 47,8 mln zł w 2005 r. W 2006 r. zmniejszenie wydatków szacuje się na  
114,5 mln zł, a w 2007 r. - na 177,7 mln zł

� Dane Narodowego Spisu Powszechnego 2002





PAGE  
2

